Учебная  программа 

факультативного учебного курса

МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ РОССИЯ – 

МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ ТАТАРСТАН

Пояснительная записка

Факультативный учебный курс «Многонациональная Россия - многонациональный Татарстан», рассчитанный на обучающихся в 10-м классе старшей школы, всецело посвящен осмыслению очень существенной  характеристики российского социума, выраженной в многозначном понятии «полиэтничность» («многонациональность»). Следствием полиэтничности стали поликультурность, поликонфессиональность, необходимость выстраивания оптимальных  межэтнических отношений.

В конечном счете, в стране была выработана  модель толерантных, уважительных отношений,  которая обеспечивает межнациональный мир, межнациональное согласие, межнациональное взаимодействие и которая реализуется в российских условиях до сих пор как не имеющая разумной альтернативы.  Одним из итогов межэтнического взаимодействия стало накопление многообразного созидательного социального опыта, опыта мирного сожительства различных российских этносов. Факультативный   учебный курс исходит из идеи необходимости его сохранения, освоения и   приумножения.  

Полиэтничность  является не только живительным источником социокультурного многообразия, но и источником силы, продуктивности российской цивилизации. Данное свойство она обретает не сама по себе, автоматически, а как  результат утверждения, существования, постоянного воспроизводства взаимопонимания между народами, чувств межличностного доверия, лояльности, уважения к взглядам, верованиям людей вне зависимости от их этнокультурной принадлежности, искусства компромисса. Наличие данной зависимости обусловливает значимость осуществления в рамках социума, в том числе его образовательной системы, целенаправленных воспитательных  действий. Особого внимания заслуживает формирование отношения к полиэтничности, многонациональности  как к ценности, которую следует хранить, оберегать, поддерживать.   

Данный факультативный учебный курс  носит во многом концептуальный характер. Его фактологическую основу составляют   предметные знания обучающихся, получаемые в процессе освоения   таких курсов, как «История России», «История Татарстана», «Обществознание», «География». Формируя обобщённые представления об истоках, значении, свойствах, последствиях многонациональности России, Татарстана  как ее составной части,    факультативный учебный курс призван способствовать расширению, обогащению этих знаний. Общее количество учебного времени в его рамках составляет 24 часа, включая подготовку, написание и защиту проектов. 

Программа является частью учебно-методического обеспечения факультативного учебного курса. Кроме нее, компонентами этого обеспечения являются педагогические основы  его изучения, контент курса с контрольно-измерительными материалами.  

Вводный урок (1 ч)

Предмет, цели и задачи факультативного учебного курса. Понятийный аппарат (тезаурус), концептуальные основы курса. Сочетание при формировании, освоении содержания курса событийного и проблемно-тематического подходов. Основные источники и литература. 

Выбор темы проекта обучающимися, начало работы над проектом (10 часов для последующей работы над проектом) 
Тема 1. Россия – многонациональная держава: 

истоки, факторы, процесс формирования (1 ч)

Понятие многонационального государства. Многонациональность – историческая судьба России.  Многонациональный характер Древнерусского государства. Многовековой процесс расширения российской  территории и его этнические последствия. Землепроходческое движение XVI—XVII вв. и освоение территории Сибири, Дальнего Востока с новыми этносами. Изменения в этнической карте России в результате переселенческой политики. Этнические последствия присоединения Средней Азии. 

Тема 2. Татарстан - многонациональный 
российский регион (1 ч)

Цивилизационное  пространство Среднего Поволжья, Волго-Камья. Этнический состав населения территории в историческом измерении. Финно-угорские племена. Появление в Среднем Поволжье тюрко-угорских племен. Этнический состав населения Волжской Булгарии, Золотой Орды, Казанского ханства. Формирование русского населения  Среднего Поволжья.

Тема 3. Особенности национального состава 
населения России (1 ч)

Данные всероссийских переписей населения 2002 г.  и  2010 г., касающиеся национального состава населения России. Характеристика проживающих на территории страны народов по численности, географии расселения, языковым семьям. 

Основное этническое ядро многонационального  Российского   государства - русский народ. Его численность, расселение, ведущая роль в экономике,  общественно-политической и культурной жизни страны. Крупнейшие после русских  народы России (татары, украинцы, чуваши). 

Тема 4. Особенности национального состава 

населения Татарстана (1 ч)

Данные всероссийских переписей населения 2002 г.  и  2010 г., касающиеся национального состава населения Татарстана. Характеристика проживающих на территории республики народов по численности, географии расселения, языковым семьям. 

Основное этническое ядро многонационального   Татарстана  - татары. Место русских среди населения  республики. Другие, наиболее крупные народы Татарстана (чуваши, удмурты, мордва, марийцы, украинцы, башкиры). 

Тема 5.  Государственная национальная политика 
Российской Федерации (1 ч)

Цели, принципы, приоритетные направления, задачи, механизмы реализации государственной национальной политики Российской Федерации. Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года – базовый документ долговременного значения в области регулирования, развития в стране  национальных, межнациональных (межэтнических) отношений. 
Тема 6. Многонациональность, гражданский мир и межнациональное согласие в системе российских духовных ценностей (1 ч)

Россия  - единое Отечество, общий дом всех проживающих на её территории народов. Этнокультурное многообразие и взаимодействие,  гражданский мир и межнациональное согласие как значимые, общепризнанные российские духовные ценности. Отражение этих ценностей в культурном наследии, словесном фольклоре  российских этносов. Практики  сотрудничества, взаимопомощи в межнациональных отношениях. 

Тема 7. «Гроза двенадцатого года» (1 ч)

Борьба с наполеоновским нашествием  - эпоха в жизни многонациональной  России. Освободительная идеология Отечественной войны 1812 г. Готовность представителей разных народов выступить на защиту Отечества. Партизанское движение. Герои Отечественной войны 1812 г. Казанские ополчения: численность, социальный и национальный состав, ратные подвиги.  Помощь населения   края армии.   Приём казанцами эвакуированных жителей Москвы.

Тема 8. «Идёт война народная, священная  война» (1 ч)

Агрессия гитлеровской Германии как испытание многонационального СССР на прочность. Содружество народов страны - один из главных источников Великой Победы. Единство многонационального фронта и многонационального  тыла.  Многонациональное партизанское движение. Герои Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. – представители советских народов. Общая победа во имя свободы и независимости общего Отечества. 
Тема 9. Культура межнационального  общения (1 ч)
Понятие культуры межнационального  общения. Содержание культуры межнационального  общения. Основные черты и критерии высокой культуры межнационального общения. Цели, за​дачи, принципы, направления, формы и методы формиро​вания культуры межнационального общения. Самовоспитание  в процессе  утверждения культуры межнационального  общения. 

Тема 10. Дом Дружбы народов Татарстана –
площадка национального и межнационального общения (1 ч)
Регламент, статус Дома Дружбы народов Татарстана. Задачи Дома Дружбы народов Татарстана. 

Структурные подразделения Дома Дружбы народов Татарстана (отдел этнокультурной деятельности, отдел фольклорного творчества, отдел по работе с детьми и молодежью). 

Основные направления деятельности  Дома Дружбы народов Татарстана.
Тема 11-12. «Многонациональная Россия –

многонациональный Татарстан»: защита проектов (2 ч)

Тематика проектов
(время подготовки проектов 10 часов)

      - Основные направления государственной национальной политики Российской Федерации

       - Основные тенденции изменения этнической карты Татарстана на рубеже XX – XXI вв.

 Народы, проживающие в … муниципальном районе: состав, численность, размещение

    - Взаимодействие национальных культурных традиций в  … муниципальном районе

  - Семейное воспитание (у русских, татар, марийцев…): национальные традиции и инонациональные влияния 

   - Праздники (русских, татар, марийцев…): национальные традиции и инонациональные влияния 

  -  Одежда (русских, татар, марийцев…): национальные традиции и инонациональные влияния 

   - Кулинария   (русских, татар, марийцев…): национальные традиции и инонациональные влияния

   - Ремёсла (русских, татар, марийцев…): национальные традиции и инонациональные влияния

   - В ряду борцов за свободу и независимость Отечества в годы Великой Отечественной войны 

   - Реализация политики развития и взаимодействия национальных культур в  … муниципальном  районе.

